



ΕΓΓΡΑΦΟ
ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ
ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
«Πελοπόννησος» 2014-2020

Ιούνιος 2020



ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ

Με την συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ/ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠ....	1
2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΠ ΚΑΙ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥΣ.....	3
2.1. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ.....	3
2.1.1. Άξονας Προτεραιότητας 1	4
2.1.2. Άξονας Προτεραιότητας 3	5
2.2.ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΤΟΥ ΕΠ	6
2.2.1. Άξονας Προτεραιότητας 1	6
2.2.2. Άξονας Προτεραιότητας 3	9
2.3.ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΕΠΙΔΟΣΗΣ	10
3. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠ.....	11

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ Π/Υ ΣΤΟ ΕΠ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ 4ΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΑΝΑ ΑΠ, ΘΣ, ΕΠ.ΠΡΟΤ. ΚΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ (ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ)

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΕΚΡΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟΧΟΙ ΤΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΕΠΙΔΟΣΗΣ

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ/ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠ

Η παρούσα προτεινόμενη 4η Αναθεώρηση του ΕΠ «Πελοπόννησος» έχει ως κύριο και μοναδικό στόχο την μετακίνηση/ μεταφορά πόρων του ΕΤΠΑ από το ΕΠ «Πελοπόννησος» στο ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» (ΕΠΑνΕΚ), για την κάλυψη των αυξημένων αναγκών χρηματοδότησης δράσεων προς αντιμετώπιση των ιδιαίτερα αρνητικών επιπτώσεων στον κοινωνικό και οικονομικό/ επιχειρηματικό ιστό της Χώρας από την πανδημία του COVID-19, όπως και στο σύνολο της Ένωσης, αλλά και παγκοσμίως.

Είναι γεγονός δε η ευελιξία που επήλθε στη διαχείριση των διαθέσιμων πόρων των ΕΔΕΤ, με την έγκαιρη και σε ευρεία κλίμακα τροποποίηση των Κανονισμών της περιόδου 2014-2020 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συμβούλιο, για την αντιμετώπιση των κοινωνικών και οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας σε ενωσιακό επίπεδο. Ως εκ τούτου, με την παρούσα Αναθεώρηση του ΕΠ «Πελοπόννησος» προτείνονται οι κατ' ελάχιστον τροποποιήσεις των δομικών στοιχείων του Προγράμματος, τηρώντας τις Κανονιστικές διατάξεις, προκειμένου να αξιοποιηθούν έγκαιρα και αποτελεσματικά οι διαθέσιμοι πόροι του ΕΤΠΑ στο Πρόγραμμα για την επίτευξη του προαναφερόμενου κύριου στόχου της Αναθεώρησης, ήτοι για την στήριξη της επιχειρηματικότητας με την διασφάλιση της ρευστότητας και την πρόσβαση των επιχειρήσεων, με επίκεντρο τις ΜΜΕ, σε χρηματοδότηση, ώστε αυτές να επιβιώσουν κατ' αρχάς, αλλά και να ανακάμψουν στο άμεσο μέλλον.

Οι διαθέσιμοι πόροι ΕΤΠΑ του Προγράμματος προς μεταφορά στο ΕΠΑνΕΚ προσδιορίστηκαν, λαμβάνοντας υπόψη δυο κύριες παραμέτρους.

Η πρώτη παράμετρος είναι η κατανομή του προϋπολογισμού του ΕΤΠΑ στο ΕΠ κατά το έτος 2020.

Η δεύτερη παράμετρος είναι το επίπεδο και η εξέλιξη εφαρμογής των Αξόνων Προτεραιότητας, Θεματικών Στόχων, Επενδυτικών Προτεραιοτήτων και Κατηγοριών Παρέμβασης, λαμβάνοντας υπ' όψη τις «ανοικτές»/ ισχύουσες προσκλήσεις, καθώς και τις ανειλημμένες προγραμματικές και προγραμματισμένες υποχρεώσεις κατά την εφαρμογή του ΕΠ «Πελοπόννησος».

Επίσης, στη βάση των δύο παραπάνω κύριων παραμέτρων γίνεται προσπάθεια, οι μεταφερόμενοι πόροι του ΕΠ προς το ΕΠΑνΕΚ, να επηρεάζουν κατά το δυνατόν μικρότερο αριθμό Επενδυτικών Προτεραιοτήτων και Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης, έτσι ώστε να μην είναι αναγκαίες τροποποιήσεις σε πολλούς δείκτες εκρών και να μην επηρεάζεται σημαντικά το Πλαίσιο Επίδοσης του Προγράμματος, τηρώντας την δέσμευση κάλυψης πάνω από το 50% του προϋπολογισμού του ΑΠ με δείκτες εκρών του Πλαισίου Επίδοσης.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, το σύνολο του κατανεμημένου προϋπολογισμού ΕΤΠΑ στο έτος 2020, ήτοι 23.690.829 εκατ. € ενωσιακή συνδρομή που αντιστοιχεί σε 29.613.536€ δημόσια δαπάνη, δύναται να μεταφερθεί στο ΕΠΑνΕΚ, επιμεριζόμενο αφαιρετικά αυτό το ποσό σε δυο Άξονες Προτεραιότητας (το 54% από τον ΑΠ1 και το υπόλοιπο 46% από τον ΑΠ3) και σε

αντίστοιχους Θεματικούς Στόχους και Κατηγορίες Παρέμβασης, οι οποίες συνδέονται με συγκεκριμένες Επενδυτικές Προτεραιότητες.

Όσον αφορά στους δείκτες εκροών με τους οποίους συνδέονται οι Κατηγορίες Παρέμβασης και οι αντίστοιχες Επενδυτικές Προτεραιότητες από τις οποίες αφαιρούνται οι πόροι που θα διατεθούν στο ΕΠΑνΕΚ, μειώνονται αναλογικά οι τιμές στόχοι αυτών των δεικτών, (εκτός από έναν δείκτη εκροών του ΑΠ1, στον οποίο παρατηρείται το φαινόμενο να εμπεριέχονται σ' αυτόν και άλλοι δείκτες εκροών, σύμφωνα με τον ορισμό αυτού του δείκτη).

Δεν τροποποιούνται οι τιμές στόχοι των δεικτών αποτελέσματος, με δεδομένο ότι, κατά κανόνα, οι τιμές στόχοι των δεικτών αποτελέσματος του ΕΤΠΑ δεν έχουν άμεση σχέση με τους στόχους των αντίστοιχων δεικτών εκροών, αλλά εξαρτώνται από παράγοντες πέραν της εφαρμογής του ΕΠ «Πελοπόννησος».

Επίσης, στη βάση των παραπάνω τροποποιήσεων των οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος και των αντίστοιχων ανάλογων τροποποιήσεων των δεικτών εκροών επέρχονται μικρής κλίμακας τροποποιήσεις σε ορισμένους δείκτες του Πλαισίου Επίδοσης των Αξόνων Προτεραιότητας από τους οποίους μεταφέρονται πόροι του ΕΠ στο ΕΠΑνΕΚ.

Οι παραπάνω βασικές κατευθύνσεις αναθεώρησης του ΕΠ «Πελοπόννησος», παρουσιάζονται αναλυτικότερα και αιτιολογούνται επαρκώς στα επόμενα μέρη του παρόντος εγγράφου, σύμφωνα με το άρθρο 30, παραγρ.1 και 2 του Κ(ΕΕ) 1303/2013, λαμβάνοντας υπ' όψη τις υπ' αριθμ. πρωτ. 56390/03-06-2020 «Οδηγίες για την Αναθεώρηση των Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014-2020 στο έτος 2020» της Εθνικής Αρχής Συντονισμού (ΕΑΣ) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

Εξαιρέση από την εφαρμογή της Οδηγίας για τη ΣΠΕ

Με βάση δε όλα τα παραπάνω και με κύριο δεδομένο ότι, η προτεινόμενη αναθεώρηση του ΕΠ «Πελοπόννησος» πραγματοποιείται αποκλειστικά για την μεταφορά πόρων στο ΕΠΑνΕΚ για την αντιμετώπιση της κρίσης από την πανδημία του COVID-19, δεν απαιτείται διαδικασία περιβαλλοντικού προελέγχου [(λόγω εφαρμογής του άρθρου 358 της Οδηγίας 2001/42/ΕΚ για την εξυπηρέτηση «πολιτικής κατάστασης έκτακτης ανάγκης» (*civil emergency*)].

Συνεπώς, ισχύει η Κ.Υ.Α με Α.Π 145738/27-1-2015 Κ.Υ.Α. (ΑΔΑ: ΩΟΚΦ0-4Ψ0) με την οποία εγκρίθηκε η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Πελοπόννησος» 2014-2020, που εξακολουθεί να ισχύει όπως επιβεβαιώθηκε με την επιστολή μη αναγκαιότητας νέου περιβαλλοντικού προελέγχου (ΑΠ ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/92734/5880/22-11-2019) κατά την προηγούμενη αναθεώρηση του ΕΠ. Σε περίπτωση επόμενης τροποποίησης του ΕΠ σε μεταγενέστερο στάδιο και αφού έχει παρέλθει η κρίση του COVID-19, θα εξετασθεί εκ νέου η απαίτηση ή μη σε διαδικασία ΣΠΕ.

2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΕΠ ΚΑΙ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥΣ

Η παρούσα πρόταση Αναθεώρησης του ΕΠ «Πελοπόννησος» περιλαμβάνει τροποποιήσεις στα εξής βασικά/ δομικά στοιχεία του Προγράμματος.

- Μείωση των χρηματοοικονομικών πόρων των Αξόνων Προτεραιότητας 1 και 3, οι οποίοι συγχρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ, επιμεριζόμενη η μείωση σε προϋπολογισμούς Θεματικών Στόχων και Κατηγοριών (Πεδία) Παρέμβασης, με αντίστοιχες τροποποιήσεις των χρηματοδοτικών πινάκων 6, 7-11 των Αξόνων Προτεραιότητας 1 και 3, καθώς και των συνολικών πινάκων του ΕΠ, με αριθμ. 2, 17, 18α, 18γ, 19, 20 και 28.
- Μείωση των τιμών στόχων εννέα (9) δεικτών εκροών του Άξονα Προτεραιότητας 1 και πέντε (5) δεικτών εκροών του Άξονα Προτεραιότητας 3.
Η μείωση των τιμών στόχων στους δεκατρείς (13) δείκτες εκροών είναι αναλογική προς την μείωση των ενδεικτικών προϋπολογισμών των Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης με τις οποίες συνδέονται οι εν λόγω δείκτες. Μόνο σε ένα δείκτη (CO01) του ΑΠ1 η μείωση δεν είναι αναλογική, λόγω της ιδιαιτερότητας αυτού του δείκτη, ο οποίος είναι σύνθετος, περιλαμβάνοντας η τιμή στόχος του τις τιμές άλλων δεικτών εκροών του ΑΠ1.
- Αναλογική μείωση των τιμών στόχων δεικτών εκροών και του χρηματοοικονομικού δείκτη (F100) του Πλαισίου Επίδοσης των Αξόνων Προτεραιότητας 1 και 3.

Σημείωση

Ενδεχόμενη αναγκαία ορθολογικοποίηση των τιμών στόχων των δεικτών εκροών, σύμφωνα με τις συνθήκες εφαρμογής του ΕΠ, θα επιχειρηθεί σε επόμενη (τακτοποιητική) Αναθεώρηση του ΕΠ.

Στη συνέχεια, αμέσως πιο κάτω, παρουσιάζονται αναλυτικά, με την αντίστοιχη αιτιολόγηση, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις στο ΕΠ.

2.1. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Όπως ήδη έχει αναφερθεί, το συνολικό ποσό των 23.690.829€ πόρων του ΕΤΠΑ σε ενωσιακή συνδρομή, η οποία αντιστοιχεί σε 29.613.536€ δημόσια δαπάνη, που μεταφέρεται στο ΕΠΑνΕΚ για την κάλυψη άμεσων αναγκών χρηματοδότησης δράσεων ενίσχυσης των επιχειρήσεων (κυρίως ΜΜΕ) σε εθνικό επίπεδο για την αντιμετώπιση των ιδιαίτερα αρνητικών επιπτώσεων της πανδημίας του COVID-19 στον κοινωνικοοικονομικό/ επιχειρηματικό ιστό της Χώρας, αφορά στην κατανομή των πόρων του ΕΤΠΑ στο έτος 2020.

Αυτό το ποσό επιμερίζεται αφαιρετικά στους προϋπολογισμούς των Αξόνων Προτεραιότητας 1 και 3 (το 54% από τον ΑΠ1 και το υπόλοιπο 46% από τον ΑΠ3) και συγκεκριμένα επιμερίζεται αφαιρετικά στους προϋπολογισμούς των Θεματικών Στόχων 1, 2 και 3 του ΑΠ1 και στους Θεματικούς Στόχους 4 και 6 του ΑΠ3.

Οι προτεινόμενες μειώσεις των προϋπολογισμών των ΘΣ 1, 2, 3 και 4 του ΕΠ δεν δημιουργούν πρόβλημα θεματικής συγκέντρωσης πόρων του ΕΤΠΑ, σύμφωνα με την προσθήκη άρθρου 25α, παρ. 5 στον Κ(ΕΕ)1303/2013 με τον Κανονισμό 2020/558/23.04.2020-CRII+.

Πιο συγκεκριμένα ανά Άξονα Προτεραιότητας:

2.1.1. Άξονας Προτεραιότητας 1

Ο υφιστάμενος προϋπολογισμός του ΑΠ1 σε δημόσια δαπάνη ανέρχεται σε 38.428.844 €, δεσμεύοντας το 18,9% των συνολικών πόρων του ΕΤΠΑ στο ΕΠ, με επιμερισμό στους Θεματικούς Στόχους 1, 2 και 3 ως εξής:

- ΘΣ 1: 6.000.000€
- ΘΣ 2: 5.125.000€
- ΘΣ 3: 27.303.000€

Οι νομικές δεσμεύσεις («συμβάσεις») στο σύνολο του ΑΠ1, λαμβανομένης υπ' όψη της διαχειριστικής ιδιαιτερότητας των κρατικών ενισχύσεων οι νομικές δεσμεύσεις να ταυτίζονται με τις εντάξεις, είναι 27,23 εκατ. € το 74,68% του προϋπολογισμού του Άξονα Προτεραιότητας, με ιδιαίτερη συγκέντρωση στον ΘΣ3 (το 99,74% του προϋπολογισμού του), ενώ στους Θεματικούς Στόχους 1 και 2 οι νομικές δεσμεύσεις είναι της τάξης του 13% και 14% επί του προϋπολογισμού τους αντίστοιχα. Οι δε δαπάνες, στο σύνολο του Άξονα Προτεραιότητας, φθάνουν μόλις τα 2,36 εκατ. € (το 6,13% του προϋπολογισμού του), με αντίστοιχα ποσοστά 8,56% ο ΘΣ 3, σχεδόν μηδενικό ποσοστό ο ΘΣ 2 και μηδενικό ο ΘΣ 1.

Με βάση δε την εμπειρία απ' όλες τις προηγούμενες προγραμματικές περιόδους, ένα ποσοστό της τάξης 40%-50% των εγκεκριμένων προς ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων δεν υλοποιούνται. Παράλληλα, ο εναπομένον χρόνος μέχρι τη λήξη της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου είναι σχετικά μικρός για έκδοση νέων προσκλήσεων και ένταξη νέων πράξεων κρατικών ενισχύσεων, λαμβανομένων υπ' όψη και των χρονοβόρων διαδικασιών υποβολής προτάσεων, αξιολόγησης των προτάσεων και ένταξης αντίστοιχων πράξεων μεγάλου αθροιστικού προϋπολογισμού, προκειμένου να καλυφθεί η προαναφερόμενη αρνητική απόκλιση μεταξύ εγκρίσεων/ εντάξεων και υλοποίησης.

Ως εκ τούτων, το μεγαλύτερο μέρος των μεταφερόμενων πόρων ΕΤΠΑ στο ΕΠΑΝΕΚ από το ΕΠ «Πελοπόννησος», ήτοι 16.000.000€, Δημόσια δαπάνη με 12.800.000€ ενωσιακή συνδρομή, αφαιρούνται από τον προϋπολογισμό του ΑΠ1, δηλαδή το 41,6% του υφιστάμενου προϋπολογισμού του. Έτσι, ο νέος προτεινόμενος προϋπολογισμός του ΑΠ1 διαμορφώνεται στα 22.428.844€ δημόσια δαπάνη, η οποία αντιστοιχεί σε 17.943.075€ ενωσιακή συνδρομή, δεσμεύοντας το 12,9% των πόρων του ΕΤΠΑ στο ΕΠ, κατόπιν της συνολικής μεταφοράς πόρων 29,61 εκατ. € (δημόσια δαπάνη) στο ΕΠΑΝΕΚ.

Με βάση δε, αφ' ενός το ύψος προϋπολογισμού, αφ' ετέρου τα επίπεδα εφαρμογής κάθε Θεματικού Στόχου του ΑΠ1, προτείνονται οι αντίστοιχες μεταβολές στον προϋπολογισμό τους, ήτοι:

- ΘΣ 1, μείωση κατά 33,3%, φθάνοντας στα 4.000.000€ δημόσια δαπάνη.
- ΘΣ 2, μείωση κατά 24,4%, φθάνοντας στα 3.875.000€ δημόσια δαπάνη.
- ΘΣ 3, μείωση κατά 46,7%, φθάνοντας στα 14.553.844€ δημόσια δαπάνη.

Αντίστοιχες τροποποίησης του ενδεικτικού προϋπολογισμού (μειώσεις) προτείνονται στις επιμέρους Κατηγορίες (Πεδία) Παρέμβασης και εξ' αυτών στις Επενδυτικές Προτεραιότητες. Οι μεταβολές αυτές παρουσιάζονται αναλυτικά στον συνημμένο πίνακα 1 του παραρτήματος του παρόντος εγγράφου.

2.1.2. Άξονας Προτεραιότητας 3

Ο υφιστάμενος προϋπολογισμός του ΑΠ 3, σε δημόσια δαπάνη, ανέρχεται σε 63.189.995€, δεσμεύοντας το 31,1% των συνολικών πόρων ΕΤΠΑ στο ΕΠ. Στους Θεματικούς Στόχους 4 και 6, κατανέμονται αθροιστικά 58.689.995€, (το 92,9% του συνολικού προϋπολογισμού του ΑΠ 3) επιμεριζόμενα ως εξής:

- ΘΣ 4: 10.071.156€
- ΘΣ 6: 48.618.839€

Οι νομικές δεσμεύσεις (συμβάσεις) την 10η/06/2020, στο σύνολο του Άξονα Προτεραιότητας, δεσμεύουν το 34,33% του προϋπολογισμού του, ενώ οι δαπάνες αντιπροσωπεύουν το 18,4% του προϋπολογισμού του. Αντίστοιχα, οι νομικές δεσμεύσεις και οι δαπάνες στους δυο Θεματικούς Στόχους έχουν ως εξής:

- ΘΣ 4: Συμβάσεις 14,32% του προϋπολογισμού του και δαπάνες 5,7% του προϋπολογισμού του.
- ΘΣ 6: Συμβάσεις 41,35% του προϋπολογισμού του και δαπάνες 22,6% του προϋπολογισμού του.

Με βάση, αφ' ενός τους προϋπολογισμούς, αφ' ετέρου τα επίπεδα εφαρμογής τόσο του συνολικού ΑΠ, όσο και των δυο Θεματικών στόχων, προτείνεται η μείωση του προϋπολογισμού του Άξονα Προτεραιότητας 3 κατά 13.613.536€ δημόσια δαπάνη, η οποία αντιστοιχεί σε 10.890.829€ ενωσιακή συνδρομή, ήτοι, μείωση του προϋπολογισμού του ΑΠ κατά 21,5%.

Αυτή η προτεινόμενη μείωση του προϋπολογισμού του ΑΠ επιμερίζεται μεταξύ των δυο Θεματικών Στόχων ως εξής:

- ΘΣ 4: μείωση του προϋπολογισμού του σε δημόσια δαπάνη κατά 7.071.156€ (κατά 70,2%).
- ΘΣ 6: μείωση του προϋπολογισμού του σε δημόσια δαπάνη κατά 6.542.388€ (κατά 13,5%).

Κατόπιν αυτών των προτεινόμενων τροποποιήσεων, τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ΑΠ3 διαμορφώνονται ως εξής:

- Νέος προτεινόμενος προϋπολογισμός του ΑΠ σε δημόσια δαπάνη: 49.576.459€, με αντίστοιχη ενωσιακή συνδρομή 39.661.167€, δεσμεύοντας το 28,5% των συνολικών πόρων του ΕΤΠΑ στο ΕΠ μετά την μεταφορά πόρων 29,61 εκατ. € (δημόσια δαπάνη) στο ΕΠΑΝΕΚ.
- Ο αθροιστικός προϋπολογισμός των ΘΣ 4 και 6 (σε δημόσια δαπάνη) φθάνει στα 45.076.459€ (το 90,9% του νέου προϋπολογισμού του ΑΠ3), επιμεριζόμενος ως εξής:
 - ΘΣ 4: 3.000.000€
 - ΘΣ 6: 42.076.459€

Οι αντίστοιχες προτεινόμενες τροποποιήσεις (μειώσεις) των ενδεικτικών προϋπολογισμών σε επίμερους Κατηγορίες (Πεδία) Παρέμβασης και εξ' αυτών σε Επενδυτικές Προτεραιότητες παρουσιάζονται αναλυτικά στο συνημμένο πίνακα 1 του παραρτήματος του παρόντος εγγράφου.

2.2. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΤΟΥ ΕΠ

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις (μειώσεις) των προϋπολογισμών των δυο Αξόνων Προτεραιότητας (ΑΠ1 και ΑΠ3) και των αντίστοιχων Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης, οι οποίες συνδέονται με Επενδυτικές Προτεραιότητες και δείκτες, δεν επιφέρουν τροποποιήσεις στις τιμές στόχους των δεικτών αποτελέσματος. Αυτό διότι οι τιμές στόχοι όλων των δεικτών αποτελέσματος που συνδέονται με τις αντίστοιχες Επενδυτικές Προτεραιότητες και Κατηγορίες (Πεδία) Παρέμβασης, των οποίων μειώνεται ο ενδεικτικός προϋπολογισμός τους, δεν εξαρτώνται άμεσα και αποκλειστικά από τις δράσεις του Προγράμματος, αλλά σε πολύ μεγάλο βαθμό εξαρτώνται από εξωγενή παράγοντες, όπως παρεμβάσεις από Τομεακά Προγράμματα, από δράσεις με αμιγώς εθνικούς πόρους και επίσης από την συνολική λειτουργία της Ελληνικής οικονομίας στο ενωσιακό και διεθνές περιβάλλον.

Σε κάθε περίπτωση όμως, από τις μειώσεις των ενδεικτικών προϋπολογισμών των Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης και κατ' αντιστοιχία των Επενδυτικών Προτεραιοτήτων, επηρεάζονται οι δείκτες εκρών που συνδέονται μ' αυτές τις Κατηγορίες (Πεδία) Παρέμβασης και Επενδυτικές Προτεραιότητες.

Με βάση αυτά τα δεδομένα, οι δείκτες εκρών των οποίων οι τιμές στόχοι τροποποιούνται στο πλαίσιο της παρούσας προτεινόμενης αναθεώρησης ανά Άξονα Προτεραιότητας, παρουσιάζονται αμέσως πιο κάτω.

2.2.1. Άξονας Προτεραιότητας 1

Στο συγκεκριμένο Άξονα Προτεραιότητας, με την μείωση του προϋπολογισμού του κατά 41,6% επηρεάζονται σχεδόν όλοι οι δείκτες εκρών (εννέα στους δέκα) για τους εξής λόγους:

- α) Η σημαντική μείωση του προϋπολογισμού του επιμερίσθηκε σε πέντε από τις δέκα Κατηγορίες (Πεδία) Παρέμβασης που περιλαμβάνει ο Άξονας Προτεραιότητας και οι οποίες συνδέονται με τέσσερις από τις επτά Επενδυτικές Προτεραιότητες του ΑΠ.

- β) Όπως έχει ήδη αναφερθεί οι δείκτες του συγκεκριμένου Άξονα Προτεραιότητας σχεδόν όλοι (εννέα στους δέκα) είναι κοινοί δείκτες ΕΤΠΑ και εκ του ορισμού τους είναι σύνθετοι, εμπεριέχοντας ο ένας τον άλλον και μάλιστα ένας ο CO01 εμπεριέχει τρεις άλλους δείκτες.
- γ) Τρεις από τις τέσσερις Επενδυτικές Προτεραιότητες (1b, 3a και 3d) που συνδέονται με Κατηγορίες (Πεδία) Παρέμβασης των οποίων μειώνεται ο ενδεικτικός προϋπολογισμός τους συνδέονται αντίστοιχα με οκτώ (8) από τους συνολικά δέκα (10) δείκτες εκροών του ΑΠ1.

Ως εκ τούτων ανά Επενδυτική Προτεραιότητα οι δείκτες εκροών των οποίων μειώνονται οι τιμές στόχοι τους από την μείωση του ενδεικτικού προϋπολογισμού αντίστοιχων Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης είναι οι εξής:

Επενδυτική Προτεραιότητα 1b

Οι δείκτες εκροών των οποίων μειώνονται οι τιμές στόχοι τους είναι οι εξής:

- CO01
- CO02 (εμπεριέχεται στον CO01)
- CO04 (εμπεριέχεται στον CO01)
- CO26
- CO28

Οι τιμές στόχοι όλων των παραπάνω δεικτών εκροών (όπως φαίνεται αναλυτικά στον συνημμένο πίνακα 2 του παραρτήματος του παρόντος εγγράφου) μειώνονται αναλογικά με την μείωση του ενδεικτικού προϋπολογισμού της Κατηγορίας (Πεδίου) Παρέμβασης 064, η οποία είναι μια από τις τρεις που συνδέονται με την Επενδυτική Προτεραιότητα 1b. Των άλλων δυο Κατηγοριών Παρέμβασης, δεν τροποποιείται ο ενδεικτικός προϋπολογισμός τους, ο οποίος είναι ήδη πολύ μικρός και επηρεάζουν σε μικρό βαθμό τις τιμές στόχους των δεικτών.

Ως εκ τούτου είναι αναλογική η μείωση των τιμών στόχων (με τις αναγκαίες στρογγυλοποιήσεις για να είναι ακέραιοι αριθμοί) όλων των δεικτών εκροών με την μείωση (κατά 50%), του ενδεικτικού προϋπολογισμού της Κατηγορίας Παρέμβασης 064, η οποία προσδιορίζει σε μεγάλο βαθμό τον ενδεικτικό προϋπολογισμό της Επενδυτικής Προτεραιότητας 1b.

Επενδυτική Προτεραιότητα 2c

Με τη συγκεκριμένη Επενδυτική Προτεραιότητα συνδέεται μια Κατηγορία (Πεδίο) Παρέμβασης (079) και ένας δείκτης εκροών (Ειδικός Δείκτης T2475).

Ως εκ τούτων, η μείωση της τιμής στόχο του δείκτη μειώνεται αναλογικά (κατά 38,5%) με την αναγκαία στρογγυλοποίηση για να είναι ακέραιος αριθμός, με τη μείωση του ενδεικτικού προϋπολογισμού που αποκτά η συγκεκριμένη Επενδυτική Προτεραιότητα.

Επενδυτική Προτεραιότητα 3a

Οι δείκτες εκρών των οποίων οι τιμές στόχοι μειώνονται, είναι οι εξής:

- CO01
- CO02 (εμπεριέχεται στον CO01)
- CO03 (εμπεριέχεται στον CO01)
- CO04 (εμπεριέχεται στον CO01)
- CO05 (υποσύνολο του CO02)
- CO08
- CO28

Οι τιμές στόχοι όλων των παραπάνω δεικτών εκρών, εκτός του CO01, μειώνονται αναλογικά με την αθροιστική μείωση των ενδεικτικών προϋπολογισμών των Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης (067 και 071), που συνδέονται με την συγκεκριμένη Επενδυτική Προτεραιότητα, ήτοι κατά 59,5% και κατ' ακολουθία με τους παραπάνω δείκτες εκρών. Στην αναλογική μείωση των τιμών στόχων των δεικτών γίνονται οι αναγκαίες στρογγυλοποιήσεις, προκειμένου να είναι ακέραιοι αριθμοί.

Η τιμή στόχος του δείκτη CO01 δεν μειώνεται αναλογικά, αλλά κατά 63% περίπου, διότι αυτός εμπεριέχει τους δείκτες CO02, CO03 και CO04, των οποίων οι τιμές στόχοι μειώνονται αναλογικά, όπως φαίνεται πιο κάτω. Όμως, η τιμή στόχος του δείκτη μειώνεται, αλλά όχι αναλογικά, καθώς σύμφωνα με τη μεθοδολογία υπολογισμού του δείκτη, η τιμή στόχος του δεν αποτελεί το άθροισμα των δεικτών CO02, CO03 και CO04, αλλά υπολογίζεται ότι ένα ποσοστό της τάξης του 10% των επιχειρήσεων που θα ενισχυθούν στο πλαίσιο της συγκεκριμένης Επενδυτικής Προτεραιότητας (3a), θα λάβουν πολλαπλή στήριξη.

Για όλους τους παραπάνω δείκτες περιλαμβάνονται αναλυτικά στοιχεία επί των τροποποιήσεων στον συνημμένο πίνακα 2 του παραρτήματος του παρόντος εγγράφου.

Επενδυτική Προτεραιότητα 3d

Οι δείκτες εκρών των οποίων οι τιμές στόχοι μειώνονται, είναι οι εξής:

- CO01
- CO02 (εμπεριέχεται στον CO01)
- CO05
- CO08
- CO28

Οι τιμές στόχοι όλων των παραπάνω δεικτών εκρών μειώνονται αναλογικά με την μείωση των ενδεικτικών προϋπολογισμών των Κατηγορίας (Πεδίου) Παρέμβασης 066, η οποία και μόνο

αυτή συνδέεται με την Επενδυτική Προτεραιότητα 3d προσδίδοντας ισόποσο προϋπολογισμό στη συγκεκριμένη Επενδυτική Προτεραιότητα, η οποία συνδέεται με τους παραπάνω δείκτες.

Ως εκ τούτου, οι τιμές στόχοι τους μειώνονται κατά 75,8% με τις αναγκαίες στρογγυλοποιήσεις, για να είναι ακέραιοι αριθμοί, όπως αναλυτικά φαίνονται όλα τα στοιχεία των δεικτών στον συνημμένο πίνακα 2 του παραρτήματος του παρόντος εγγράφου.

2.2.2. Άξονας Προτεραιότητας 3

Όπως έχει αναφερθεί σε προηγούμενο μέρος του παρόντος εγγράφου, η μείωση του προϋπολογισμού του συγκεκριμένου Άξονα Προτεραιότητας επιμερίσθηκε σε δύο Θεματικούς Στόχους (ΘΣ4 και ΘΣ6).

- Ο ΘΣ4 περιλαμβάνει μια Επενδυτική Προτεραιότητα (4c), η οποία συνδέεται με δύο Κατηγορίες (Πεδία) Παρέμβασης (013 και 014) και με τρεις κοινούς δείκτες εκρών (CO31, CO32 και CO34).

Η αθροιστική μείωση των ενδεικτικών προϋπολογισμών των δύο Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης και κατ' ακολουθία της Επενδυτικής Προτεραιότητας κατά 70,2%, επιφέρει αναλογική μείωση (κατά 70,2%) στις τιμές στόχους και των τριών κοινών δεικτών εκρών με τις αναγκαίες στρογγυλοποιήσεις.

- Ο ΘΣ6 περιλαμβάνει πέντε (5) Επενδυτικές Προτεραιότητες και δώδεκα (12) Κατηγορίες Παρέμβασης.

Η μείωση του προϋπολογισμού του ΘΣ6 κατά 13,5% επιμερίζεται σε έξι Κατηγορίες (Πεδία) Παρέμβασης, οι οποίες συνδέονται με δύο Επενδυτικές Προτεραιότητες (την 6c και την 6e).

Ο δείκτης εκρών που συνδέεται με την Επενδυτική Προτεραιότητα 6c είναι ο CO09, του οποίου η τιμή στόχος μειώνεται αναλογικά με την αθροιστική μείωση των ενδεικτικών προϋπολογισμών των Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης 091, 092 και 094, οι οποίες συνδέονται με την Επενδυτική Προτεραιότητα 6c, ήτοι κατά 20,8%, με την ανάλογη στρογγυλοποίηση.

Ο δε δείκτης εκρών που συνδέεται με την Επενδυτική Προτεραιότητα 6e είναι ο CO38, του οποίου η τιμή στόχος μειώνεται αναλογικά με την αθροιστική μείωση των ενδεικτικών προϋπολογισμών των Κατηγοριών (Πεδίων) Παρέμβασης 083, 090, 094 και 095, οι οποίες συνδέονται με την Επενδυτική Προτεραιότητα 6e, ήτοι κατά 29,0%, με την ανάλογη στρογγυλοποίηση.

Σημείωση

Αναλυτικά στοιχεία για την μεταβολή των τιμών στόχων των δεικτών εκρών του ΑΠ3 παρουσιάζονται στον πίνακα 2 του παραρτήματος του παρόντος εγγράφου.

2.3. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΕΠΙΔΟΣΗΣ

Με δεδομένες τις τροποποιήσεις τιμών στόχων σε δείκτες εκρών των δύο Αξόνων Προτεραιότητας (ΑΠ1 και ΑΠ3), αλλά και λόγω της τροποποίησης των προϋπολογισμών αυτών των δύο Αξόνων Προτεραιότητας, υφίστανται και αντίστοιχες τροποποιήσεις στους στόχους δεικτών του Πλαισίου Επίδοσης αυτών των Αξόνων Προτεραιότητας, με ορόσημο το 2023.

α) Όσον αφορά στο Πλαίσιο Επίδοσης του Άξονα Προτεραιότητας 1, τροποποιούνται οι τιμές στόχοι δύο δεικτών.

- Ο ένας είναι ο δείκτης εκρών CO₂, του οποίου η τιμή στόχος μειώνεται από 145 σε 85, ήτοι κατά 41% περίπου, για τους εξής λόγους.

Ο δείκτης συνδέεται με δύο Επενδυτικές Προτεραιότητες του ΑΠ1, (3α και 3c). Μειώνεται δε κατά 41% περίπου, με δεδομένο ότι μειώθηκε ο ενδεικτικός προϋπολογισμός της Επενδυτικής Προτεραιότητας 3α κατά 60% περίπου, ενώ ο αντίστοιχος ενδεικτικός προϋπολογισμός της Επενδυτικής Προτεραιότητας 3c παραμένει ως έχει. Το μέρος της τιμής στόχου του δείκτη που συνδέεται με την Επενδυτική Προτεραιότητα 3α, μειώθηκε αναλογικά με τη μείωση του ενδεικτικού προϋπολογισμού της συγκεκριμένης Επενδυτικής Προτεραιότητας.

- Ο δεύτερος είναι ο οικονομικός δείκτης F100, του οποίου η τιμή στόχος μειώνεται κατά 41,6%, όσο και η μείωση του προϋπολογισμού του Άξονα Προτεραιότητας.

β) Όσον αφορά στο Πλαίσιο Επίδοσης του Άξονα Προτεραιότητας 3, τροποποιούνται οι τιμές στόχοι επίσης δύο δεικτών.

- Ο ένας είναι ο δείκτης εκρών CO₂, του οποίου η τιμή στόχος μειώνεται από 37000 σε 30000, ήτοι κατά 18,9%, λόγω ανάλογης αθροιστικής μείωσης των ενδεικτικών προϋπολογισμών των Κατηγοριών Παρέμβασης 091, 092 και 094, οι οποίες συνδέονται με την Επενδυτική Προτεραιότητα 6c και στην οποία αντιστοιχεί ο συγκεκριμένος δείκτης εκρών.
- Ο δεύτερος είναι ο οικονομικός δείκτης F100, του οποίου η τιμή στόχος μειώνεται κατά 21,5%, όσο και η μείωση του προϋπολογισμού του Άξονα Προτεραιότητας.

3. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠ

Σύμφωνα με όσα έχουν προηγηθεί στο παρόν έγγραφο στο πλαίσιο της αιτιολόγησης της προτεινόμενης αναθεώρησης του ΕΠ «Πελοπόννησος», η κύρια και βασική επίπτωση είναι η συνεισφορά του Προγράμματος με πόρους του ΕΤΠΑ στην κάλυψη των ιδιαίτερα μεγάλων και πιεστικών αναγκών της Χώρας για την άμεση εθνικά συντονισμένη αντιμετώπιση των έντονων αναγκών ενίσχυσης των επιχειρήσεων της Χώρας, συμπεριλαμβανομένων και των επιχειρήσεων της Περιφέρειας Πελοποννήσου, λόγω της επιχειρηματικής κρίσης που προέκυψε από την πανδημία του COVID-19.

Παράλληλα, μειώνεται ο κίνδυνος απώλειας πόρων του Προγράμματος, λόγω των ιδιαίτερα μεγάλων καθυστερήσεων εφαρμογής του ΑΠ1 και δημιουργούνται οι συνθήκες έγκαιρης και αποτελεσματικής ολοκλήρωσης του ΕΠ, για την εντατικοποίηση των ενεργειών προετοιμασίας άμεσης έναρξης του νέου Προγράμματος της Περιφέρειας Πελοποννήσου για την περίοδο 2021-2027.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΠΙΝΑΚΑΣ 1

**ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ Π/Υ ΣΤΟ ΕΠ «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» ΣΤΟ
ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ 4ΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ ΑΝΑ ΑΠ, ΘΣ, ΕΠ.ΠΡΟΤ. ΚΑΙ
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ (ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ)**

ΠΙΝΑΚΑΣ 2

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΕΚΡΟΩΝ

ΠΙΝΑΚΑΣ 3

**ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟΧΟΙ ΤΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ
ΕΠΙΔΟΣΗΣ**